

习近平总书记在河北考察并主持召开深入推进京津冀协同发展座谈会时发表的重要讲话在河北广大党员干部群众中持续引发热烈反响

进一步解放思想奋发进取 在推进创新驱动发展中闯出新路子

□河北日报记者

“在推进创新驱动发展中闯出新路子”“加快建设经济强省、美丽河北，奋力谱写中国式现代化建设河北篇章”——习近平总书记近日在河北考察并主持召开深入推进京津冀协同发展座谈会时发表的重要讲话，在河北广大党员干部群众中持续引发热烈反响。

总书记的重要指示，具有很强的政治性、战略性、针对性、指导性，为我省推进创新驱动发展提供了根本遵循和行动指南。大家纷纷表示，要坚定不移沿着总书记指引的方向奋勇前进，进一步解放思想、奋发进取，在推进创新驱动发展中闯出新路子，为加快建设经济强省、美丽河北，奋力谱写中国式现代化建设河北篇章提供有力支撑。

扎实推动生物医药等战略性新兴产业高质量发展

习近平总书记高度重视生物医药产业发展，在我省考察时强调，要扎实推动生物医药等战略性新兴产业高质量发展。

“总书记重要讲话为我省生物医药产业高质量发展指明了方向，让我们对生物医药产业的发展前景充满了信心。”省工信厅二级巡视员尹修亮说，生物医药是我省具有比较优势的产业。他们将以更加坚决的态度、更加有力的措施发展生物医药产业，力争结出更加丰硕的成果。以需求为牵引，以创新为动力，以质量为核心，全面推进生物医药产业高端化、智能化、绿色化发展。把创新作为重要突破口，深化企业主导的产学研深度融合，围绕产业链部署创新链，重点瞄准“卡脖子”环节，抓牢技术创新、产品创新、工艺创新，提升生物医药产业核心竞争力。大力推进产业链锻长板补短板，支持各地依托特色优势错位发展，抓好创新药品生产基地和原料药集中生产基地建设，着力打造高水平生物医药产业集群。

习近平总书记考察石家庄市国际生物医药园规划展馆时强调，生物医药产业是关系国计民生和国家安全的战略性新兴产业。要加强基础研究和科技创新能力建设，把生物医药产业发展的命脉牢牢掌握在我们自己手中。

“我们要加快实施创新驱动发展战略，以国家战略需求为导向，集聚力量进行原创性引领性科技攻关。”石药集团副总裁杨汉煜说，石药集团牢记总书记嘱托，坚持

“人民至上、生命至上”，研发生产更多适合中国人生命基因传承和身体素质特点的“中国药”。同时，坚持“创新+国际化”双轮驱动，矢志不移走科技创新的发展之路。目前，集团在全球设有五大研发中心，建立了国际一体化研发体系，年研发投入超40亿元，在研新药达300多个。

“总书记的重要讲话给我们以极大的鼓舞，更加坚定了我们发展好北戴河生命健康产业创新示范区的信心和决心。”秦皇岛市北戴河新区工委副书记、管委会主任王占胜表示，北戴河生命健康产业创新示范区肩负着国家生命健康产业发展创新改革、先行先试的重任。他们将以国家和省支持政策出台为契机，不断打造生物制造领域前沿技术，重点推动一批标志性、引领性、示范性强的重大利好项目加速落地，确保示范区高质量发展，为“健康中国”战略实施发挥引领示范带动作用。

强化京津冀协同创新和产业协作

京津冀作为引领全国高质量发展的三大重要动力源之一，拥有数量众多的一流院校和高端研究人才，创新基础扎实、实力雄厚。习近平总书记强调，要强化协同创新和产业协作，在实现高水平科技自立自强中发挥示范带动作用。

“我们将牢记总书记嘱托，瞄准国家战略需求，加快实施通信功放与微波集成电路研发中心、MEMS传感器产业化基地等重点项目建设。”中国电科产业基础研究院院长卜爱民表示，他们将着力在核心芯片自立自强、半导体产业崛起和高端产业链保障上持续攻坚，在突破关键核心技术上展现新作为，在加快打造原创技术策源地和现代产业链链长上取得新突破，不断攻克前沿技术，打造更多科技自立自强的大国重器。

省科学院今年在省科技厅的指导下，成立了京津冀国家技术创新中心河北中心。省科学院科技管理部部长赵红芳表示，京津冀国家技术创新中心河北中心将充分发挥河北自身优势，在京津冀产业生态集群建设中凸显河北定位和河北作用，积极探索创新运行机制，在技术源头创新、二次研发、落地转化和高新企业孵化等方面发力见效。同时，加快与京津建立交流合作的长效机制，将“京津研发、河北转化”做大做强。

“总书记来河北考察，提振了学校提升科技创新水平、服务区域高质量发展的信心。”河北科技大学党委书记朱立光说，学校将深入学习贯彻习近平总书记重要讲话

精神，找准发展“关键点”，积极融入政府、行业、企业参与的协同创新机制，大力推进以团队和科研平台建设为主的自主创新体系建设，找准科研合作和科技成果转化的切入点和着力点，以更加积极的姿态融入京津冀协同创新。

强化企业的创新主体地位

习近平总书记强调，要强化企业的创新主体地位，形成一批有自主知识产权和国际竞争力的创新型领军企业。

“牢记总书记嘱托，我们将面向国家战略需求和市场重大需求，以前沿性、应用型技术研究为主攻方向，推动产学研和创新链、产业链、人才链深度融合，打造原创技术策源地和自主创新高地。”河钢集团党委书记、董事长于勇说，河钢集团加快实施创新驱动发展战略，去年以来实施了100余项新工艺新技术研发、推广和应用。下一步，他们将依托新成立的河钢研发中心，进一步整合集团科研力量、链接社会智力资源，努力攻关和突破一批关键核心技术，产出和转化一批重大原创技术成果，凝聚和培养一批高端优秀人才，持续培育赢得优势、赢得主动、赢得未来的硬核竞争力。

“贯彻落实总书记重要讲话和重要指示精神，结合唐山产业创新发展需求，我们将着力支持企业建设一批技术创新中心、产业技术研究院等，进一步完善科技创新体系，促进创新要素加速向企业汇聚，不断增强企业的创新主体地位。”唐山市科技局副局长王浩说，实施扩量提质工程，探索高成长性企业培育机制，精准帮扶科技型中小企业，加快培育高新技术企业，鼓励支持科技领军企业牵头组建创新联合体，形成“科技型中小企业—高新技术企业—科技领军企业”梯度培育体系，重点培育一批“链主”型科技领军企业。

“作为我国先进半导体材料产业的排头兵，总书记的重要指示更加坚定了我们不懈奋斗的决心。”河北同光半导体股份有限公司董事长郑清超表示，公司近期在直径8英寸碳化硅衬底制备技术方面取得了重大突破，下一步，他们将继续加强对该领域技术的研发探索，拓展碳化硅衬底在智能光伏、新能源汽车等领域的应用，为我国在第三代半导体产业领域实现弯道超车提供技术支撑。

（记者 潘文静 贡宪云 马彦铭 张辉 董昌 王璐丹 崔丛丛 师源 宋平）

着眼全国大局发挥自身优势明确主攻方向 奋力谱写中国式现代化建设的陕西篇章

(上接02版)强化南水北调中线工程水源地保护，确保“一泓清水永续北上”。推进经济社会发展绿色化、低碳化，加快产业结构、能源结构、交通运输结构和用地结构调整，促进能源产业绿色转型，积极稳妥推进碳达峰碳中和。实施全面节约战略，大力倡导绿色消费，深入推进资源节约集约利用。

习近平强调，要着力扩大对内对外开放，打造内陆改革开放高地。更加主动融入和服务构建新发展格局，更加深度融入共建“一带一路”大格局，在扩大对内对外开放中强动力、增活力，打开发展新天地。稳步扩大规则、规制、管理、标准等制度型开放，推进自贸试验区高质量发展，积极打造高能级开放平台。积极参与西部陆海新通道建设，充分发挥中欧班列西安集结中心作用，加快形成面向中亚南亚西亚国家的重要对外开放通道，在联通国内国际双循环中发挥更大作用。着力营造市场化、法治化、国际化一流营商环境，提高招商引资的质量和水平。

习近平指出，学习贯彻新时代中国特色社会主义思想主题教育正在全党深入开展，各级党组织务必在深入、扎实上下功夫，在以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干上见实效。以学增智，就是要把党的科学理论中悟规律、明方向、学方法、增智慧，把看家本领、兴党本领、强国本领学到手。一要提升政治能力，善于从党和人民的立场、党和国家工作大局出发想问题、作决策、办事情，善于从繁杂问题中把握事物的规律性、从苗头问题中发现事

物的趋势性、从偶然问题中认识事物的必然性，善于驾驭复杂局面、凝聚社会力量、防范政治风险，切实担负好党和人民赋予的政治责任，真正成为政治上的明白人。二要提升思维能力，把新时代中国特色社会主义思想的世界观、方法论和贯穿其中的立场观点方法转化为自己的科学思想方法，作为研究问题、解决问题的“总钥匙”，切实提高战略思维、辩证思维、系统思维、创新思维、历史思维、法治思维、底线思维能力，做到善于把握事物本质、把握发展规律、把握工作关键、把握政策尺度，增强工作科学性、预见性、主动性、创造性。三要提升实践能力，发扬理论联系实际的优良学风，全面把握新时代中国特色社会主义思想一系列新理念新思想新战略的实践要求，增强推动高质量发展、服务群众、防范化解风险本领，加强斗争精神和斗争本领养成，着力增强防风险、迎挑战、抗打压能力，及时填知识空白、补素质短板、强能力弱项，不断提高专业化水平。陕西要用好自身历史文化资源和红色文化资源，大力弘扬伟大建党精神和延安精神，推动主题教育走深走实。

习近平心系黄河流域生态和文物保护工作。5月16日下午，在前往陕西途中，习近平走下列车，在山西省委书记蓝佛安、省长金湘军陪同下，先后考察了运城博物馆和运城盐湖。运城历史悠久，文脉厚重，因“盐运之城”得名。在博物馆，习近平参观“华夏寻根”“馆藏珍品”“盐盐春秋”等展陈，详细了解运城有关人类起源和中华文明早期历史发

展等，并听取运城盐湖的形成发展和历史沿革介绍。习近平强调，博物馆有很多宝贵文物甚至“国宝”，它们见证了我国百万年的人类史、一万年的文化史、五千多年的文明史，要深入实施中华文明探源工程，把中国文明历史研究引向深入。要认真贯彻落实党中央关于坚持保护第一、加强管理、挖掘价值、有效利用、让文物活起来的工作要求，全面提升文物保护利用和文化遗产保护传承水平。

运城盐湖具有4600多年的开采史，有着深厚人文底蕴和重要历史价值。近年来，当地坚持保护优先、绿色发展，实施“退盐还湖”，盐湖保护范围内停止一切工业生产，因地制宜推动产业转型升级。习近平结合展板、展品等听取有关情况介绍，实地察看盐湖风貌。他指出，盐湖的生态价值和功能越来越重要，要统筹做好保护利用工作，让盐湖独特的人文历史资源和生态资源一代代传承下去，逐步恢复其生态功能，更好保护其历史文化价值。他强调，黄河流域生态保护和高质量发展，是党中央从中华民族和中华文明永续发展的高度作出的重大战略决策，黄河流域各省区都要坚持把保护黄河流域生态作为谋划发展、推动高质量发展的基准线，不利于黄河流域生态保护的事，坚决不能做。

中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇出席汇报会并陪同考察。

中央有关部门负责同志参加汇报会并陪同考察，主题教育中央第三指导组负责同志参加汇报会。